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Досвід роботи – 13 років. Автор та співавтор понад 45 наукових та 
методичних публікацій. 
Курси: «Технічна експлуатація автомобілів, авто технічна експертиза та 
ресурсозбереження  », «Аналіз робочих процесів систем автомобіля», 
«Технологічність конструкцій самохідних машин». 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 

Загальна інформація 

Анотація 

Курс «Керованість та стійкість руху автомобілів та тракторів», дисципліна, яка вивчає процеси 
керування та стійкості руху автомобілів та тракторів, а саме: умов кочення коліс та їх кутів 
повороту, сил інерції діючих на транспортні засоби, криволінійний рух, поворот колісного та 
гусеничного трактора. 
 

Мета та цілідисципліни 

Поєднання високого рівня професійної підготовки з формуванням у студента наукового світогляду 
та надання широкого кругозору у соціальній, гуманітарній, фундаментальній та професійній сфері. 
Досягнення означеної мети ґрунтується на принципах наступності та індивідуалізації навчання, 
фундаментальності та цілісності надання знань, практичної спрямованості та усвідомлення місця 
отриманих компетентностей, симбіозу наукового та системного підходів тощо. 

 

Формат занять 

Лекції, практичні роботи, курсова робота, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль 
– іспит. 
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Компетентності 

ЗК2. Здатність вчитися i оволодівати сучасними знаннями. ЗК3. Здатність до пошуку, оброблення 
та аналізу інформації з різних джерел. ЗК4. Здатність бути критичним i самокритичним. 
ЗК5. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації. ЗК6. Здатність генерувати нові ідеї 
(креативність). ЗК7. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. ЗК8. Здатність 
приймати обґрунтовані рішення. ЗК9. Здатність працювати в команді СК1. Здатність створювати, 
удосконалювати та застосовувати кількісні математичні, наукові й технічні методи та комп'ютерні 
програмні засоби, застосовувати системний підхід для розв'язування інженерних задач галузевого 
машинобудування, зокрема, в умовах технічної невизначеності. СКЗ. Здатність створювати нові 
техніку i технології в галузі механічної інженерії. СК4. Усвідомлення перспективних завдань 
сучасного виробництва, спрямованих на задоволення потреб споживачів, володіння тенденціями 
інноваційного розвитку технологій галузі. СК5. Здатність розробляти i реалізовувати плани і 
проекти у сфері галузевого машинобудування та дотичних видів діяльності, здійснювати 
підприємницьку діяльність. 

 

Результати навчання 

РН2. Знання та розуміння механіки i машинобудування та перспектив їхнього розвитку. РН3. 
Знати i розуміти процеси галузевого машинобудування, мати навички їхнього практичного 
використання. РН4. Здійснювати інженерні розрахунки для вирішення складних задач і 
практичних проблем у галузевому машинобудуванні. РН5. Аналізувати інженерні об'єкти, процеси 
та методи. РН6. Відшуковувати потрібну наукову i технічну інформацію в доступних джерелах, 
зокрема, іноземною мовою, аналізувати i оцінювати її. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 180 год. (6 кредитів ECTS): лекції – 48 год., практичні роботи – 32 
год., самостійна робота – 100 год. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: «Теоретична механіка», «Вища математика», «Теорії автомобіля», «Теорія  трактора», 
«Автомобілі та трактори - основи конструкцій», «Інформатика». 

 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Учні одержують  знання  на лекції, з навчальної або  методичної літератури, через екранний 
посібник в "готовому" виді. Сприймаючи й осмислюючи факти, оцінки, висновки, студенти 
залишаються в рамках репродуктивного (відтворюючого) мислення. У вузі даний метод 
знаходить  саме широке застосування для передачі великого масиву інформації. Лекції 
проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На практичних заняттях 
використовується проєктний підхід до навчання, ігрові методи, акцентується увага на 
застосуванні інформаційних технологій. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Керованість автомобіля. умови кочення коліс та їх кути повороту 
Керованість автомобіля – основні визначення. Умови керованості автомобіля. Умова кочення 
керованих коліс без бокового ковзання. Співвідношення кутів повороту керованих коліс. 
Тема 2. Бічне відведення колеса та кінематика повороту автомобіля. сили інерції діючі на 
автомобіль та бічні реакції дороги 
Бічне відведення колеса. Кінематика повороту автомобіля з еластичними колесами. Сила інерції і 
інерційний момент, діючі на автомобіль при повороті. Бічні реакції дороги під час руху автомобіля 
на повороті. 
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Тема 3. Реакції дороги, криволінійний рух, обертальність та поворотність автомобіля 
Нормальні реакції дороги при криволінійному русі автомобіля. Рівняння криволінійного руху 
автомобіля. Обертальність автомобіля. Оціночні показники поворотності автомобіля 
Тема 4. Керованість автомобіля 

Траєкторна керованість автомобіля. Перехідні процеси при управлінні автомобілем. Коливання керованих 

коліс. Стабілізація керованих коліс. 

Тема 5. Стійкість руху автомобіля 

Стійкість руху автомобіля. Визначення. Оціночні показники стійкості руху автомобіля. Траєкторна і 

курсова стійкість автомобіля. Поперечна і поздовжня стійкість автомобіля. Стійкість руху автопоїзда з 

причепом. 

Тема 6. Керованість та стійкість руху тракторів 

Поворот колісного трактора. Основні поняття та визначення. Способи повороту колісних тракторів. 

Кінематика повороту колісного трактора. Розподіл тягового зусилля по ведучих мостах і колесах трактора. 

Статична повороткість колісного трактора. Динамічна повороткість колісного трактора. 

Тема 7. Механізмів повороту гусеничного трактора та його кінематика повороту 

Класифікація механізмів повороту. Повертаючий момент. Кінематика повороту гусеничного трактора. 

Взаємодія гусеничного рушія з ґрунтом при повороті трактора.  

Тема 8. Поворот гусеничного трактора 

Момент опору повороту. Опір повороту трактора через тертя опорних траків гусениць об ґрунт. Сталий 

поворот гусеничного трактора в агрегаті з сільськогосподарською машиною. Теоретична характеристика 

керованості гусеничного трактора при сталому повороті. 

Тема 9. Стійкість трактора 

Основні поняття і визначення. Параметри стійкості. Стійкість колісного трактора проти заносу. Стійкість 

трактора від перекидання. Поперечна стійкість при русі. 

 

Теми практичних занять 

Тема 1 Боковий увід коліс самохідних машин. 
Дослідження залежності кута уводу коліс самохідної машини і коефіцієнту опору кочення від 
впливу бокових сил. 
Тема 2. Рух самохідної машини на повороті з високими швидкостями 
Дослідження залежності розрахункового радіуса повороту , кутової швидкості і місцеположення 
центру повороту від кутів уводу коліс самохідної машини. 
Тема 3. Рух самохідної машини по колу 
Дослідження залежності радіуса повороту і кутової швидкості від кута повороту керованих коліс і 
швидкості руху самохідної машини. 
Тема 4. Крен кузова самохідної машини 
Дослідження розподілу навантажень по колесам при русі самохідної машини на повороті з креном 
кузова 
Тема 5. Статична повороткість машини 
Дослідження радіуса повороту самохідної машини при різному сполученні кутів уводу мостів. 
Визначити критичну, за умовами уводу, швидкість руху машини. 
Тема 6. Кути встановлення коліс самохідних машин. Трапеції рульових керувань 
Вивчити кути встановлення коліс трактора ХТЗ 1410, та автомобіля BMW 720; вивчити принцип 
роботи кермового привода машини із залежною й незалежною підвіскою; виконати розрахунки й 
побудувати теоретичну й розрахункову залежність між кутами повороту керованих коліс для 
залежної й незалежної підвіски 
Тема 7. Контроль кутів встановлення передніх коліс та їх сходження 
Ознайомлення зі стендами для контролю кутів шкворнів, встановлення керованих коліс та їх 
сходження, а також зробити замір розвалу коліс і виміряти сходження коліс трактора ХТЗ 1410, і 
автомобіля BMW720 
Тема 8. Визначення кутів уводу мостів колісного трактора при повороті в польових умовах 
Вивчити методику визначення кутів уводу мостів колісного трактора ХТЗ 1410, та ХТЗ-150К-09. 
 

Теми лабораторних робіт 

Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені 
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Самостійна робота 

Курсова робота з курсу «Керованість та стійкість руху автомобілів та тракторів», передбачена 
навчальним планом зі спеціальності 133 «Галузеве машинобудування» спеціалізації «Автомобілі і 
трактори». Метою курсової роботи є: закріплення знань зі спеціальності; придбання навиків 
самостійної роботи; підготовка до виконання випускної кваліфікаційної роботи магістра. 

 

Література та навчальні матеріали 

Основна література 
1 Островерх О. О. Керованість  та  стійкість  рух  тракторів : навчальний посібник /  О. О. Островерх,  
В. М. Краснокутський,  Т.  О. Крюкова.  – Харків  :  Друкарня  Мадрид, 2021. 156 c. 
2 Керованість та стійкість руху автомобілів та тракторів : текст лекцій для студентів спеціальності 
133 «Галузеве машинобудування» спеціалізації 133.01 Автомобілі і трактори / уклад. О. О. 
Островерх. – Харків : НТУ «ХПІ», 2023. – 256 с. 
3 Сахно В.П. До визначення показників маневреності і стійкості автопоїзда категорії М1 / В.П. 
Сахно, Р.М. Кузнєцов, В.В. Стельмащук, Л.С. Козачук // Вісник СевНТУ. Збірник наукових праць. Серія 
Машиноприладобудування та транспорт. – Випуск 152/2014. – С. 48-51. 
4 Автомобілі. Основи конструкції , теорія. Навчальний посібник. В.  І. Сирота, В. П. Сахно . 2007 р. – 
288 с.  
5 Теорія руху автомобіля : підручник / В. П. Волков, Г. Б. Вільський. – Сумі: Університетська книга, 
2010. – 320 с   
 
Додаткова література 
1 Автомобілі : навчальний посібник для студентів спец. «Автомобілі та автомобільне 
господарство» / М. Ю. Основенко, В. П. Сахно. КАДІ. – Київ : Вища школа, 1992. – 343 с. 
2 Керованість та стійкість руху автомобілів та тракторів : методичні вказівки до виконання 
практичних занять з курсу для студентів спеціальності 133 «Галузеве машинобудування» 
спеціалізації 133.01 Автомобілі і трактори / уклад. В. Б. Самородов, В. М. Краснокутський, О. О. 
Островерх. – Харків : НТУ «ХПІ», 2019. – 80 с. 
3 Керованість та стійкість руху автомобілів та тракторів : методичні вказівки до виконання 
курсової роботи для студентів спеціальності 133 «Галузеве машинобудування» спеціалізації 133.01 
«Автомобілі і трактори» / уклад. Островерх О. О. – Харків: НТУ «ХПІ», 2019. – 30 с. 
4 Волков Вільський Теорія руху автомобіля Суми :Університетська книга, 2010.- 320c 
5 Теорія стійкості руху автомобіля. Методичні вказівки до лабораторних та виконання 
розрахунково-графічних робіт для підготовки фахівців освітньокваліфікаційного рівня «бакалавр» 
галузі знань 0701 – Транспорт і транспортна інфраструктура за напрямом 6.070106 – 
Автомобільний транспорт / уклад., А. В. Рудик, В.  І.  Венжега –  Чернігів: ЧНТУ, 2017. – 71 с. 
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Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента 
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з  
результатів оцінювання у вигляді екзамену  
(40%) та поточного оцінювання (60%).  
  
Екзамен: письмове завдання (2 запитання з  
теорії + розв’язання задачі) та усна доповідь.  
Поточне оцінювання: 2 онлайн тести (по 20%). 
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національнаоцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту - доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ «ХПІ» 
розміщено на сайті:  http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  

 

Погодження 

Силабус погоджено 30.08.2023       ________________ 
 

Завідувач кафедри 
Олексій РЕБРОВ 

 30.08.2023       ________________  
 

Гарант ОП 
Валентин КОВАЛЕНКО 
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